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Diese Priifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2020.

© AGVS, Wolflistrasse 5, 3006 Bern

. Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
(® AGvs|ursa ~ Lésungen Punkte
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlusspriifung Zeitvorgabe Mdgliche
AUTOMOBIL-MECHATRONIKER/-IN Experte 2 Punkte
FACHRICHTUNG NUTZFAHRZEUGE 75 min 25 | 50
GL | AT
£2|gp
Berufskenntnisse 1 - 2017 £5|£5
82|88
=2 | =%
01. Welche Wirkung des elektrischen Stromes
wird bei einem Kurzschluss in einem Strom-
kreis an der Sicherung genutzt?
Antwort: Die Warmewirkung 1
02. Welche Aussage ist richtig?
M Der Widerstand eines Leiters ist vom Material, der Lange und dem
Leiterquerschnitt abhangig.
[J Steigt die Temperatur eines Kupferleiters, so sinkt sein Widerstandswert.
2
[0 Salze, Sauren und Basen sind Halbleiter.
0 Titan ist ein Halbleiter, der erst ab 150 °C leitend wird.
03. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
_RWerden bei einer Parallelschaltung zwei weitere Widerstande parallel hinzuge-
fugt, so sinkt der Gesamtwiderstand der Schaltung.
_FWird bei gleichbleibender Spannung in einer Serieschaltung der Gesamtwider-
stand erhoht, so steigt der Stromfluss. 5
_FWird bei einer Serieschaltung bei gleichbleibender Spannung einer der
Widerstande verkleinert, so sinkt der Stromfluss.
_RWird bei einer Parallelschaltung der Gesamtwiderstand erhoht, so muss die
Spannung im gleichen Verhaltnis erhdht werden, damit der Stromfluss konstant
bleibt.
Seite 1 von 12 Erreichte Punkte
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04. Welche Aussage trifft zu?

Der Regensensor ...

Regentropfen Frontscheibe

X reagiert auf Lichtbrechung.

[0 muss ausserhalb des Wischerbereichs
montiert werden.

OO misst den Ubergangswiderstand der
Frontscheibe.

L1 ist bei getdnten Scheiben vorgeschrieben.

05. Oszilloskop

Berechnen Sie die Frequenz des
Signals! ‘ ‘ ‘ ‘ ’

100 Hz 0

(Resultat ohne Lésungsgang)

Ay =5 V/div. Ay =5 ms/div.

06. An welchem Punkt tritt die grosste Magnetfelddichte auf?

Punkt «B»
Punkt «C»
Punkt «D»

OO X 0O

A

o
D0®OB

o

C

Seite 2 von 12 Erreichte Punkte
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r
>

Mégliche Pt./ @
Auswertung
Méogliche Pt./
Auswertung

Diese Prifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2020.
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Diese Priifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2020.

© AGVS, Wolflistrasse 5, 3006 Bern

07. Welche Aufziahlung beinhaltet nur reine Eingabegerate?

O

O
O
X

Modem, Router, Maus
Tastatur, Router, USB-Stick
DVD-RW, Bildschirm, Plotter

Tastatur, Maus, Mikrophon

08. Welche Aussage ist richtig?

Oo0OX O

Ein EPROM-Baustein ist ein flichtiger Speicher.

Ein Beispiel fir einen Massenspeicher ist eine DVD-R.
Das ROM wird als Arbeitsspeicher verwendet.

Die Abklrzung RAM bedeutet Random Active Memory.

Kand. Nr.

09. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

R

F

R

F

Wenn der Zeiger des Messgerates beim
Einfihren des Stabmagneten nach rechts
ausschlagt, so wird er beim Herausziehen —

des Stabmagneten nach links ausschlagen. -: <T>

Der grosste Zeigerausschlag erfolgt, wenn
der Stabmagnet fir langere Zeit genau in
der Mitte der Spule platziert wird.

>
i
<oz
-

Je schneller der Stabmagnet in der Spule
bewegt wird, umso grésser wird der Zeiger-
ausschlag sein.

Ungeachtet ob der Nord- oder Stidpol in die
Spule eingeflihrt wird, der Zeigerausschlag
erfolgt immer zuerst im Uhrzeigersinn.

Spule

10. Nennen Sie fiir diese Niederspannungsschutzvorrichtung den Fachbegriff!

Isolierstoff-
gehause

Isolierung zwischen
Motor und Gehause

Zeichen auf Gehause

Antwort: Schutzisolierung / Sonderisolierung/ doppelte Isolation

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Mégliche Pt./
Auswertung

Seite 3 von 12
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11. Schemalesen

Samtliche Fragen auf dieser Seite beziehen sich auf die lveco Schemas im
Zusatzdossier.

a) Nennen Sie den Fachausdruck fur das Bauteil, welches den Strom fiir die
Multiplex-Instrumentengruppe «50005» im «Plan 44» begrenzt!

PTC-Widerstand (Kaltleiter) (der Experte entscheidet)

b) Welche Aussage zum «Plan 44y ist richtig?

Der OBD Stecker «72069» hat 14 PIN’s.

d
X Die Masseleitung «0000» des Bauteils «86116» hat einen Querschnitt von
2,5 mm3.

Der Fahrtenschreiber «40011» wird durch eine 15 A Sicherung geschutzt.

O

Im Sicherungshalter «70000» werden vier 30 A Sicherungen verwendet.

c) Zeichnen Sie die plusseitige Spannungsversorgung des OBD Steckers «72069»
im «Plan 44» ein!

d) Welche Aussage zum Bauteil mit dem blauen Hinweispfeil im «Plan 44 ist

richtig?
[J Dient als Verpolungsschutz.
1 Leuchtet wenn der Schalter «52029» betatigt wird.
X Vermindert die Selbstinduktionsspannung beim Ausschaltvorgang.
[0 Schaltet den Batterietrennschalter verzégert aus.

e) Nennen Sie den Fachbegriff fir das Bauteil «85144» im «Plan 27»!

NOA- Sensor

f) Beurteilen Sie die Aussagen zu den «Planen 16 & 30» mit «richtig» (R) oder
«falsch» (F)!

_F Das Diagnosegerat kann Uber den Anschluss «72021» mit dem CAN-Bus und
dadurch mit 9 Steuergeraten kommunizieren.
_F Das Zeichen im blauen Kreis steht fiir eine Schutzisolation.

_F _Die im Bauteil «85006» ersichtliche Spule ist das Erregerfeld fiir die beiden
Motoren.

_R_Uber PIN 7 wird das Bauteil «86029» mit Spannung (Plus 15) versorgt.

Seite 4 von 12 Erreichte Punkte
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r
>

Mégliche Pt./ @
Auswertung
Maogliche Pt./
Auswertung

Diese Prifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2020.
© AGVS, Wolflistrasse 5, 3006 Bern




Diese Priifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2020.

© AGVS, Wolflistrasse 5, 3006 Bern

Kand. Nr.

12. Starter

a) Welche Aussage ist richtig?

Der abgebildete Starter ist ein ...

O

[
X
O

Reihenschlussmotor.
Parallelschluss-Motor.
permanenterregter Motor mit Vorgelege.

birstenloser Motor ohne Vorgelege.

b) Nennen Sie den Fachausdruck fur das Bauteil Al

Antwort: _ Rollenfreilauf

c) Markieren Sie die Einspurfeder mit Farbe!

13. Eine Starterbatterie weist die Bezeichnung 12 V 65 Ah 320 A auf.

Der Fahrer dieses Fahrzeugs vergisst das Licht auszuschalten, welches mit 12 A
von der Batterie gespeist wird. Nach 2,5 h kommt er zu seinem Fahrzeug zurtck.

Berechnen Sie die verbleibende Kapazitat der Batterie, wenn diese zu Beginn mit
80 % geladen war! (Verluste missen nicht berucksichtigt werden)

22 Ah (33,8 %)

(Resultat ohne Lésungsgang)

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Maogliche Pt./
Auswertung

Seite 5 von 12 Erreichte Punkte
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14. Benennen Sie die Reflektorbauarten mit dem Fachausdruck!

Freiflachenreflektor

Polyellipsoidreflektor / Mehrachsellipsoidrefl. / Super De/ Ellipsoidrefl.

15. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

_F_Der Induktivgeber erzeugt ein digitales Wechselspannungssignal.

_R Die Magnetfeldanderung im Induktivgeber erfolgt durch die Veranderung des

Luftspaltes zwischen Impulsgeberrad und Sensor.

_R Als Hall-Effekt wird das Ablenken der Elektronen durch ein Magnetfeld

bezeichnet.

_F Die Hallspannung verandert sich bei zunehmender Motordrehzahl.

Seite 6 von 12

Erreichte Punkte

AM 2017 Berufskenntnisse 1 NF

r
>

Mégliche Pt./ @
Auswertung
Méogliche Pt./
Auswertung

Diese Prifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2020.
© AGVS, Wolflistrasse 5, 3006 Bern




Diese Priifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2020.

© AGVS, Wolflistrasse 5, 3006 Bern

GL | AT
£g|ldg
2E| 22
L0109
16. Ladeanlage 25|23
=z |=<
Zeichnen Sie den vollstandigen Vorerregerstromkreis mit Farbe in das Schema ein!
PCM K
~——¢
i 2
J 9
17. Welche Aussage uber diese Schaltung ist richtig?
[0 L1 und L2 leuchten mit der angegebenen
Nennleistung. L112V /55 W
[J L2 ist dunkel und L1 leuchtet schwach. > 2
N~
[1 Beide Lampen liegen an 6 V. )
I Si-Diode
M L2 leuchtet und L1 ist dunkel. S
' L212V/5W
18. Bestimmen Sie die Spannungsdifferenz zwischen CAN-H und CAN-L
im dominanten Zustand!
- 5+ Oszillogramm CAN-Bus
£ 4__
g 35 = CANH
S 3+
Antwort: 2V 2L D 2 @ N ® ]
g 24
N 4.5 | u _________
118 CANL
0 :
Zeit t
Seite 7 von 12 Erreichte Punkte
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19. Berechnen Sie das vom Generator bendétigte Motordrehmoment!

Generatorspannung 28,6 V Motortemperatur 105 °C
Ladestrom 250 A Motordrehzahl 1500 1/min
Wirkungsgrad Generator 70 % Gesamthubraum 6 .

Wirkungsgrad Riementrieb 98 %

(Mit vollstandigem Losungsgang)

P, =U-1=28,6V +250A =7"150 W
Py T'150W
“ neen. 0,7.0,98
 P.9550 10,42 kW +9550
n 1'500 '/ min

=10'422,74 W

Y

=66,36 Nm

Seite 8 von 12 Erreichte Punkte
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r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung
Méogliche Pt./
Auswertung
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20. Welcher Elektromotortyp wird in der
Prinzipskizze dargestellt?

OJ

O
[
X

21. Welche Aussage zur Schaltung trifft zu?

OO X O

Nebenschlussmotor
Reihenschlussmotor
Hauptschlussmotor

Schrittmotor

O

Permanent-
magnet

E, leuchtet
E, leuchtet

E, und E, leuchten

12V

Keine der Lampen leuchtet

R

L1 ]

22. Elektronische Schaltung

Technische Daten: U, =9V, U,. = 0,7V,

R, =

Berechnen Sie die Versorgungsspannung beim

8000, R,=400 Qund R, =680 Q

Durchschalten von T.!

14,55V

(Resultat ohne Lésungsgang)

«

23. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Die Nennkapazitat eines Plattenkondensators ist abhangig ...

_R von der Grosse der Plattenflache.

R

F
R

vom Plattenabstand.
von der angelegten Spannung.

vom Material des Dielektrikums.

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Mégliche Pt./
Auswertung
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24. Bei entladenem Kondensator wird der Schalter geschlossen.

Welcher Spannungsverlauf ist richtig eingezeichnet?

O— R
B
Z &
A —— 5 V/DIV
I —
o)
y 5
© o—7 o |
5 V/IDIV 5 V/DIV
Antwort: A
25. Ordnen Sie die Buchstaben den Fachbegriffen zu!
_E Periodendauer iR T I
B Scheitelwert \ <I @
_F  Spitzen-Spitzen-Wert > L. t, v
- 1 Punkt pro Fehler - C -
Y

A
/

26. Welche Aussage zu Schrittmotoren ist richtig?
X Ein Schrittmotor kann so angesteuert werden, dass sein Laufer Schritte oder
eine permanente Drehbewegung ausfihrt.

1 Die maximale mdgliche Schrittzahl wird durch die Anzahl der eingebauten
Laufer bestimmt.

L1 Der Schrittwinkel betragt bei einem Schrittmotor immer ein Vielfaches von 360°.

1 Schrittmotoren kénnen nur im Gegenuhrzeigersinn betrieben werden.

Seite 10 von 12 Erreichte Punkte
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27. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

_R Bei bipolaren Transistoren erfolgt die Ansteuerung durch einen Steuerstrom.

_F Zur Ansteuerung von MOSFETs muss zwischen den Anschliissen «D» und «S»
eine Spannung von ca. 0,7 V angelegt werden.

_F_Im Vergleich zu bipolaren Transistoren kdnnen MOSFETs nur geringe Strome
schalten.

_R Im geschalteten Zustand und gleichem Laststrom erwarmen sich MOSFETs
weniger stark als bipolare Transistoren.

28. Welchen Wert zeigt das Voltmeter bei einer Temperatur von 80 °C an?

O ®

17,14V .

(Resultat ohne Lésungsgang)

104
/

Ri=1KkQF[

U=24V
— » RinQ
N O

2kQ
\—
\
\

L~

Q—RZ
[}
2

N

0 20 40 60 80 100

— tin°C

29. Berechnen Sie die Anzeige des Messgerates in mA bei geschlossenem
Schalter!

}_I_¢|1ZY_|I| @
A2 = 54,54 mA _ 0

(Resultat ohne Lésungsgang)

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Mégliche Pt./
Auswertung
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30. Wie wird ein CAN-Bus-Signal gegen elektromagnetische Stérungen ge-
schutzt?
] Magnetische Ringe werden alle 56 cm um den Leiter montiert.

1 Der Bus verlauft innerhalb des Fahrzeugaufbaus und ist so durch den
Faradayischen Kafig geschiuitzt.

I Durch verdrillte Leitungen und die spiegelbildlichen Spannungswerte der
beiden Leitungen.

L1 Durch die sehr hohe Arbeitsfrequenz ist keine Storung moglich.

Seite 12 von 12 Erreichte Punkte
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Datum

Kandidaten-Nr.

Experte 1

Erreichte
Punkte

Zeitvorgabe

Experte 2

75 min

Mogliche
Punkte

N
o

© AGVS, Wolflistrasse 5, 3006 Bern

Berufskenntnisse 2 - 2017

01. Welche Aussage ist richtig?

[0 Das Mass fur die Zindwilligkeit des Treibstoffs ist die Oktanzahl.
X Das Verdampfen des Treibstoffs wird mit einer Siedeverlaufkurve dargestellt.
[0 Beim Winterottotreibstoff liegt der Cold Filter Plugging Point (CFPP) bei

etwa —18 °C.

[0 Der Ottotreibstoff «Super» muss mindestens eine Cetanzahl von 95 aufweisen.

02. Zahlen Sie zwei Griinde auf, warum bei einer motorischen Verbrennung eine
unvollstiandige Verbrennung des Treibstoff-Luft-Gemischs stattfindet!

1) Kurze Verbrennungszeit, wechselnde Druck- und Temperatur Verhaltnis-

se, nicht korrektes Mischungsverhaltnis, ungleichmassige Vermischung

2) des Treibstoff-Luft-Gemischs, zerkliifteter Verbrennungsraum, usw.

(Der Experte entscheidet)

03. Abzugsvorrichtung

Bekannt sind:

Hebellange / = 280 mm

Durchschnittlich wirkende Kraft F = 400 N
Umdrehungen der Druckschraube n = 3,6
Druckschraube M12 x 1

Wirkungsgrad n =1

Berechnen Sie bei 3,6 Umdrehungen der
Druckschraube die verrichtete Arbeit in J!

2533,4J

(Resultat ohne Lésungsgang)

LAALRARAAY

=
(S
Z &

Mdgliche Pt./ @)

Auswertung
Mégliche Pt./
Auswertung
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04. Aufladeverfahren

a) Erganzen Sie die Legende!

— ,Jm,/l

1
ol e )
9
1 X
Lo
2 6" |
8
3 7 %
o - :
Legende: 1500 2500
Bereich bis 1500 | bis 2500 | bis 4000 | ab 4000
1 Luftfilter 1/min 1/min 1/min 1/min
2 Abgasturbolader 2 (AT|_ 2) Bypassklappe | geschlos- | geschlos- offen offen
. Verdichter sen sen
3 Turbinenrad 2 (ATL 2)
. Turbinen- geschlos- leicht f f
4 Wastegate- Ventil Regelklappe sen offen otten otren
. Bypassklappe Verdichter Wastegate eschlos eschlos eschlos
6 Verdichterrad 1 (ATL 1) Verdt | % O ST | reget
7 Abgasturbolader 1 (ATL 1)
; . Hoch- nicht nicht
8 Turbinen-Regelklappe ATL 1 aktiv druck akiv aktiv
9 Drosselklappe
nicht Nieder- Hoch- Hoch-
e aktiv druck druck druck

b) Beschreiben Sie zwei Vorteile, welche die Baugruppe Pos. X bewirkt!

1) Die Ladeluft wird abgekiihlt, dadurch wird die Luftdichte erhoht.

2) Eine grossere Luftmasse wird in den Zylinder gefordert.

(Der Experte enscheidet)

c) Ordnen Sie die Buchstaben der Bilder auf der nachfolgenden Seite dem
Betriebsbereich zu!

C . ,
A 1500 bis 2500 1/min Pro Fehler -1 Punkt
2500 bis 4000 1/min
D
ab 4000 1/min
Seite 2 von 14 Erreichte Punkte
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05. Beurteilen Sie die Aussagen zur Leistung und den Kennlinien des
Verbrennungsmotors mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

_F  Die wirksame Kolbenkraft ist abhangig vom Gasdruck im Zylinderraum, der
Kolbenflache und dem Winkel der Pleuelstange.

_R Aus Drehmoment und der zugehérigen Motordrehzahl kann die Nutzleistung
des Verbrennungsmotors errechnet werden.

R Die Literleistung kann auch als Hubraumleistung bezeichnet werden.

_F_Das Verhaltnis von zugefiihrter Motorleistung zu abgefiihrter Motorleistung wird
als Motorwirkungsgrad bezeichnet.

06. Ergédnzen Sie die fehlenden Begriffe zum Energiegehalt des Dieseltreibstoffs
bei der motorischen Verbrennung!
100 %

1) Nutzbare Energie

2) Abgase

3) Kiihlung 7%

4) Reibung/Strahlung (Warmeverlust)

27 %
pro Fehler = 1 Pt. Abzug

38 %

07. Welche Aussage ist richtig?

Erdgas ...

[J besitzt die grossere Dichte als Ottotreibstoff.

X hat bei einer Verbrennung einen kleineren CO,-Ausstoss als Ottotreibstoff.
L1 besitzt den hoheren Heizwert als Ottotreibstoff.

[J  wird bis zu 20 % dem Bio-Ottotreibstoff beigemischt.

08. Ein Dieselmotor gibt bei einer Drehzahl von 1750 1/min eine Hochstleistung
von 410 kW ab.

Berechnen Sie das wirksame Drehmoment!

2237,43 Nm

(Resultat ohne Lésungsgang)
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09. Ordnen Sie die Positionsnummern den Einspritzphasen zu!

Befillen
Beginn der Voreinspritzung

Ende der Voreinspritzung

B
D
A
c

Beginn der Haupteinspritzung

Kand. Nr.

,_
2

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Maogliche Pt./
Auswertung
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10. Viscoliifter

a) Welche Aussage ist richtig?
[0 Bei heissem Motor dreht der ViscolUfter
schneller als das Antriebsrad.

[0 Der Viscolufter arbeitet nur bei Motordreh-
zahlen >1200 1/min.

X Der Viscoliifter unterstiitzt die Motorkiih-
lung bei fehlendem Fahrtwind.

[1 Der abgebildete Zustand entspricht einem
kalten Motor.

b) Markieren Sie das Bimetallelement mit Farbe!

11. Welche Aussage ist richtig, wenn an einem Motor das Ventilspiel zu klein ist?
Die Ventile ...

[0 offnen spater, schliessen friher und der Ventilhub hat sich verringert.
1 offnen friher, schliessen spater und der Ventilhub hat sich verringert.
] 6ffnen und schliessen friher und der Ventilhub hat sich vergrdssert.
X

offnen friher, schliessen spater und der Ventilhub hat sich vergréssert.

Seite 6 von 14 Erreichte Punkte
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12. Klimaautomatik

N

Kand. Nr.

A
HHHHHHHJ

a) Bei eingeschalteter Klimaanlage wird bei Position «A» der Druck, die Temperatur
und der Aggregatszustand des Kaltemittels ermittelt.
In welcher Aufzahlung sind die Angaben richtig?

] 5 bar 40 °C
O 1,2 bar -8°C
X 15 bar 60 °C
(1 15 bar -8 °C

flissig
flissig
gasférmig

gasférmig

b) Welchen Zweck erflllt das Evakuieren einer Klimaanlage?

Um Feuchtigkeit und Fremdgase aus dem System zu entfernen.

(Der Experte entscheidet)

c) Welche Aussage ist richtig?

[ Der Kondensator entfernt die Feuchtigkeit aus dem Kaltemittel.

[J Mit der Festdrossel wird das Kaltemittel mit Kaltemitteldl angereichert.

I Im Verdampfer gibt das Kaltemittel Warme ab.

X Das gasformige Kaltemittel wird im Kondensator abgekiihlt.

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Maogliche Pt./
Auswertung
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T
ll

Te}

AN

-__
WL

g
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a) Beschreiben Sie die Aufgabe des Additives, welches in den Treibstofftank einge-

spritzt wird!

Absenken der Partikelabbrenntemperatur.

(Der Experte entscheidet)

b) Beschreiben Sie die Aufgabe des Bauteils Pos.-Nr. 4!

Die zuriickgefiihrten Abgase werden abgekiihit.

(Der Experte entscheidet)

Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
R Indiesem System wird der Raildruck mit einer Zweistellerregelung
(Hochdruck- und saugseitig) geregelt.

F_ Das Bauteil Position 5 misst die Abgastemperatur vor und nach dem
Oxidationskatalysator.

_F Inder Leitung zwischen dem Bauteil Position 6 und Bauteil Position 7
betragt der Treibstoffdruck bei laufendem Motor ca. 3 bis 7 bar.

R Das Bauteil mit der Pos.-Nr. 7 speichert den Treibstoff und gleicht Druck-
schwankungen aus.

14. Wie wird der Ziindverzug beim Dieselmotor definiert?

Es ist die Zeitdauer zwischen ...

O

O
X
[

dem Einspritzbeginn und dem OT.
dem Einspritzbeginn und dem Erreichen des maximalen Verbrennungsdrucks.
dem Einspritzbeginn und der Selbstentzindung des Treibstoffs.

der Selbstentziindung des Treibstoffs und dem OT.

15. Unter welchen Voraussetzungen findet eine elektrochemische Korrosion
statt?

Wenn zwei verschiedene Metalle und ein Elektrolyt zusammentreffen.

(Der Experte entscheidet)

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Mégliche Pt./
Auswertung
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16. Bestimmen Sie die Nennzugfestigkeit der Schraube! 2N

1000 N/mm? \ )

17. Ein Kuhlflussigkeitsgemisch weist bei einem Gefrierschutz von -28 °C ein
Mischungsverhaltnis Gefrierschutzmittel zu Wasser von 45 % zu 55 % auf.

Wie viel Gefrierschutzmittel ist notwendig, wenn bei gleichbleibendem Gefrierschutz
gesamthaft 1,3 Liter Kuhlflissigkeitsgemisch nachgeflllt werden muss?

0,585 Liter

(Resultat ohne Lésungsgang)

18. Auf einem Schwungrad mit einem Durchmesser von 68 cm soll ein Winkel von
32° als Bogenmass abgetragen werden.

Berechnen Sie das Bogenmass in mm!

189,89 mm

(Resultat ohne Lésungsgang)

19. Beurteilen Sie die Aussagen zu den Angaben des abgebildeten Motorenols mit

«richtig» (R) oder «falsch» (F)!
Magnatecm

F Dieses Einbereichsdl kann als
Ganzjahresol eingesetzt werden.

Dieses Ol wird fur Hypoidantriebe
mit mittlerer Belastung eingesetzt.

R Dieses Ol darf fir direkteinspritzende m—
Dieselmotoren ohne Partikelfilter A3 5W 40 =

verwendet werden. Miaoﬁlnmdmdongimrad
~ for today’s modern engines
F Dieses Motorendl ist flir schwere Nutz- —

fahrzeug-Dieselmotoren zugelassen. SAE 5W-40

ACEA A3/B3, A3/B4

Seite 10 von 14 Erreichte Punkte
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20. Zylinder

a) Benennen Sie Bauteil 1 mit dem Fachausdruck!

(Nasse / hangende) Zylinderlaufbuchse

b) Welche Aufgabe hat die Bohrung Position 37

Leckagekanal bei Undichtheit von Pos 4

Fliissigkeit ableiten

(der Experte entscheidet)

21. Welche Aussage zur Innenkiihlung ist richtig?

[ Sie ist nur bei direkteinspritzenden Dieselmotoren maoglich.

[J Sie ist nur im Volllastbetrieb wirksam.

[0 Eine Gemischzusammensetzung A > 1 verbessert die Innenkihlung.
M Sie hat auch Einfluss auf den NO,-Ausstoss des Motors.

22. Steuerung

a) Benennen Sie die Art der Motorsteuerung mit der englischen Abkirzung und mit
der deutschen Ubersetzung!

ohv

Uberkopf-Ventile

Nockenwelle im Motorblock

(der Experte entscheidet)

b) Benennen Sie die Art des Nockenwellenantriebs!

Stirnradantrieb

,_
2

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Maogliche Pt./
Auswertung
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23. Motor

< \ —‘/“- ‘E
\J/“;%
,\’ffﬁ-fxﬁ/ﬁ \

\ |
|

= \\r
5 Ll =i

"éﬁ!:l:\-"
a) Markieren Sie die Kolbenringnut des Olabstreifrings am vorderen Kolben in der
vergrosserten Darstellung mit Farbe!

b) Kennzeichnen Sie die Drehrichtung der Einlassnockenwelle der Zylinderbank 1
mit einem Pfeil!

c) Bestimmen Sie das Hub-/Bohrungsverhaltnis!

1,05 bis 1,15

(Resultat ohne Lésungsgang)

—

Mégliche Pt./ @
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=

Méogliche Pt./
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24. Bei einem Dieselmotor soll infolge einer technischen Anpassung eine
Zylinderkopfdichtung mit veranderter Dicke eingebaut werden.

Berechnen Sie den Verdichtungsraum nach der technischen Anpassung!

Motordaten: 6-Zylinder-Reihenmotor
Gesamthubraum: 15570 cm3
Verdichtungsraum: 162,2 cm?®
Dicke der Zylinderkopfdichtung: alt 1,9 mm

neu 2,1 mm

Veranderung Verdi

chtungsverhaltnis: 0,50 : 1

(Mit vollstandigem L6sungsgang)

Vy _ 15570 cm’

_ _ 3
Vi = - 5 2595 cm
Vi+V, 2595 cm’+ 162,2 cm®
£ = = ~—— = 16,999
Ve 162,2 cm
£ = &1 - £,= 16,999 - 0,5 = 16,499
Vi = o 259 o _ 167,43 cm®
2= o1 164991 T

—

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

>

Maogliche Pt./
Auswertung

Seite 13 von 14

Erreichte Punkte

AM 2017 Berufskenntnisse 2 NF



25. In welcher Aufzidhlung sind ausschliesslich NE-Schwermetalle aufgefiihrt?

[J Kobalt, Gusseisen, Zink

[0 Stahl, Zinn, Blei

1 Vanadium, Chrom, Magnesium
X Nickel, Kupfer, Wolfram

26. Berechnen Sie den Lambdawert, wenn einem Motor 18 kg Luft und 1300 g
Benzin zugefiihrt wird.

0,93 - 0,95

(Resultat ohne Lésungsgang)
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. Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
@acvs|uPsA  Lssung Sreeh
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlusspriifung Zeitvorgabe Mdgliche
AUTOMOBIL-MECHATRONIKER Experte 2 Punkte
FACHRICHTUNG NUTZFAHRZEUGE 50 min 16 | 34
GL | AT
: Eglag
Berufskenntnisse 3 - 2017 22| ee
=22
01. Welche Aussage zum Getriebe ist richtig?
[J Es bewirkt eine Leistungssteigerung des Motors.
L] Es erweitert den elastischen Bereich des Motors. 2
D Die Aufgaben sind: Drehzahl und Drehmoment (ibertragen und wandeln, Leer-
lauf und Riuckwartsfahrt ermdglichen.
[0  Wenn es ins Schnelle Ubersetzt ist, verstarkt es auch das Drehmoment.
02. Notieren Sie das Bauteil, welches im folgenden Satz umschrieben wird!
«Dieses Bauteil tragt die Schaltverzahnung und wird beim Einlegen des Ganges mit
der Getriebewelle drehfest verbunden.»
Losrad, Schaltrad, (Gangrad) (Experte entscheidet) 1
03. Bei der Einscheibenkupplung betragt
die Reibungskraft total 7,7 kN.
Berechnen Sie das mit dieser Reibungskraft
Ubertragbare Drehmoment!
1501,5 Nm 2
(Resultat ohne Lésungsgang)
Seite 1 von 9 Erreichte Punkte
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04. Drehmomentwandler

a) Benennen Sie die Baugruppe «A» mit dem Fachausdruck!

(Rollen)-Freilauf

b) Welche Aussage ist richtig?
O  Fir Getriebe mit Drehmomentwandler ist ein Getriebedl der Qualitat GL-5
notwendig.

[J Sobald der Kupplungspunkt erreicht ist, steht beim Beschleunigen das Leit-
rad still.

M Sobald das Widerstandsmoment an der Getriebeeingangswelle kleiner ist
als das Drehmoment am Turbinenrad, beginnt sich dieses zu drehen.

[1 Der Wirkungsgrad des Drehmomentwandlers ist Uber den gesamten
Wandlungsbereich gleich gross.

05. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

_R_Die abgebildete Synchronisation weist zwei
Reibungspaare auf.

_F_Diese Synchronisation wird vorwiegend in
den héheren Gangen (4. bis 6. Gang)
verwendet.

_F _Bei dieser Synchronisierung handelt es sich
um eine Aussenkonus-Synchronisation.

_R_Diese Synchronisierungs-Bauart ermdglicht
gegenuber der Einfach-Synchronisierung ein schnelleres Schalten der Gange.
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GL | AT
Kand. Nr. Solso
o c o c
02| o2
06. Beurteilen Sie die Aussagen zur Wandlerschaltkupplung (WSK) mit «richtig» 56|56
=z |==2
(R) oder «falsch» (F)! §§ é’ﬁ
_R_Die Wandlerschaltkupplung ermdglicht A
ein ruckfreies Anfahren und schont damit / B
den Antriebsstrang und die Ladung. | | N
_R_ Beim Anfahren mit der Wandlerschalt- —| )
kupplung ist die Schaltkupplung B
geschlossen.
_F_ Wahrend dem Schalten der Gange
unterbricht die Uberbriickungskupplung -
A den Kraftfluss zwischen Motor und -
Getriebe.
_F_Im Schiebebetrieb wirkt der Drehmomentwandler bei dieser Abbildung als ver-
schleissfreie hydraulische Bremse.
07. Bestimmen Sie den Wirkungsgrad n, des Getriebes, wenn folgende Daten
bekannt sind:
n =035 Motor Getriebe
Ny =85% o Achsantrieb
Nees = 0126
87.4 % oder 0,874 2
(Resultat ohne Lésungsgang)
08. In welcher Antwortreihe sind die Bezeichnungen richtig aufgefiihrt?
0 A Schwungrad,
E Membranfeder,
H Kupplungsscheibe
0 A Anlasserzahnkranz, K
B Druckplatte, 2
K Kupplungsbelag J
1 B Druckplatte,
D Kippringe,
G Dampfungsfeder H
X D Kippringe, G
F Ausrucker,
J Schwungrad
Seite 3von 9 Erreichte Punkte
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09. Wechselgetriebe

Ty oo

Erreichte Punkte
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Diese Prufungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2020.
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Kand. Nr.

Die folgenden Fragen beziehen sich auf das Wechselgetriebe Seite 4.

a) Wie viele Vorwartsgange weist dieses Getriebe auf?

10 Vorwartsgange

b) Zeichnen Sie den detaillierten Kraftverlauf des 7. Ganges mit Farbe ein!

c) Bestimmen Sie die Lagerbauarten bei Pos.-Nr. 1 und 2!

1) Rillenkugellager (einreihig)

2) Kegelrollenlager

10. Welche Aussage zur Nachschaltgruppe ist richtig?

(]

O

Die Nachschaltgruppe erméglicht eine Ubersetzung ins Schnelle sowie eine
direkte Ubersetzung (1 : 1).

Je mehr Planetenrader verbaut sind, desto hdher ist die Drehmomentsteige-
rung in der Nachschaltgruppe.

Bei Getrieben mit zwei Vorgelegewellen wird die Nachschaltgruppe immer Gber
Stirnrader realisiert.

Wenn das Hohlrad und der Planetenradtrager der Nachschaltgruppe durch die
Schaltmuffe verbunden sind, entsteht eine Ubersetzung von 1:1.

11. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

F

F

_R Beim Absenken des Getriebes wird

Je schneller das Getriebe angehoben wird,
umso grdsser ist die aufgebrachte Arbeit.

Wenn das Getriebe auf der dargestellten Hohe
hangen bleibt, weist es gegentber dem Tisch
eine potenzielle Energie von 25’000 Ws auf.

mechanische Arbeit verrichtet.

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Mégliche Pt./
Auswertung

_F_Wenn das Getriebe aus Unachtsamkeit auf
den Tisch zurlickfallt und dadurch Schaden
entstehen, so wird Energie vernichtet.
Seite 5von 9 Erreichte Punkte
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12. Zugkraftdiagramm

10000+

8000

6000 —

Antriebskraft Fa in N
|
w
N
°

4000 a 24 %
16 %
| ’_ -
——— 130
2000 — N 90
5. Gang
- 0 % = = c
s 10 &
£ 0 T T T T T -
c _ 90 150 210
;2 5000 Geschwindigkeit v in km/h
S _{ b)
N —
$ 40003 N
S
@]
> 6000 A X

1. Gang 2. Gang 3. Gang 4. Gang 5. Gang

\j

a) Das Fahrzeug fahrt mit einer Geschwindigkeit von 90 km/h im 3. Gang.
Welche maximale Steigung kann befahren werden?

24 %

b) Das Fahrzeug fahrt im 5. Gang mit 120 km/h.
Welche Motordrehzahl stellt sich ein?

3200 1/min (* 200 1/min)

c) Beim Herunterschalten vom 5. Gang in den 4. Gang soll der Motor nach dem
Schaltvorgang eine Drehzahl von 5000 1/min aufweisen.
Bei welcher Drehzahl muss geschaltet werden, wenn die Geschwindigkeit
wahrend dem Schaltvorgang konstant bleibt?

4380 1/min (+ 200 1/min)
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13. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
Der spezifische Heizwert ...

R _ist der Energieinhalt eines Brennstoffes.

_F_ gibt die abgegebene Leistung einer Heizung an.
F_ ist die Temperaturzunahme beim Heizen.

_R_ betragt bei Dieseltreibstoff ca. 44 MJ/kg.

14. In welcher Grafik wird die prinzipielle Kennlinie einer Membranfederkupplung

dargestellt?

Grafik Buchstabe: C

A

Y

Kraft F
Kraft F

Weg s Weg s

Kraft F
Kraft F

Weg s Weg s

15. Welche Aussage zur Warmeausdehnung ist richtig?

[J Durch die zunehmende Warmeausdehnung werden die Atome kleiner und

dadurch dehnt sich ein Kdrper aus.

Die Warmeausdehnung hat keinen Einfluss auf die Dichte des Korpers.

0
[1 Die Warmeausdehnung wird in kd/kg-K angegeben.
X

Die Warmeausdehnung ist vom Werkstoff abhangig.

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Maogliche Pt./
Auswertung
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16. Tellerrad

Von einem Fahrzeug sind bekannt:

Geschwindigkeit v = 81,43 km/h
Wirksamer Reifenradius r =540 mm
Motordrehzahl n =1200 1/min
Getriebelbersetzung 12. Gang i =0,8:1
Getriebewirkungsgrad n =0,93

Zahnezahl Antriebskegelrad z =16
Wirkungsgrad des Achsantriebs n = 0,95

Berechnen Sie die Zahnezahl des Tellerrades!

(Mit vollstandigem Lésungsgang)

...... nTe”errad — V — 8.1 430 m/h — 400 1/min
~~~~~~ d-# 60min/h-1,08 m-«
gy = ot - 12007MIN _ 506 4/ 5 -
...... l12a 058
w _ Miegeraa _ 1500 1/min _ , -
...... Achsantrieb Nryorag 400 1/min ’
:::ZTeIIerrad = iAchsantrieb ’ ZKegelrad = 3’75 ’ 1 6 = 60 Zéhne
_Oder N
~~~~~~ . _d-z:n-60 _108m 71200 1/min-60 _, .-
. eemd 1000 v 1000-81,43 km/h o
I - iTeIIerrad — 3’0 =375
...... Achsantrieb i 0,8
:::ZTeIIerrad - iAchsantrieb ’ ZKegelrad - 3’75 ’ 1 6 - 60 Zéhne
Seite 8 von 9 Erreichte Punkte
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Diese Prufungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2020.

17. Achsantrieb

1

© AGVS, Wolflistrasse 5, 3006 Bern

VN

N
N
N

N

ﬁfi Q\HN\D
I h)
|

i F Zam

a) Beurteilen Sie die Aussagen zum Schnittbild mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

_FBei «A» ist das Bauteil nicht geschnitten, weil es eine blanke Flache ist.

_R_Die Pfeile im Radialwellendichtring kennzeichnen die doppeltwirkende Ab-
dichtung.

_R Die Flanschwellen werden mit einer ungeraden Anzahl von Schrauben mit den
Achswellen verbunden.

_R_Bauteil «B» bezeichnet man mit dem Fachausdruck als Ausgleichskegelrad.

b) Bestimmen Sie die Ubersetzung des Achsantriebs!

3,9:1(0,2)

18. Welche Aussage trifft auf das Element Sauerstoff zu?

Das Sauerstoffatom besitzt 16 Protonen.
Das Sauerstoffatom weist 2 Elektronenschalen auf.

Das Sauerstoffatom besitzt 8 Elektronen, wovon 2 Valenzelektronen sind.

OO0 X O

Ein Sauerstoffatom kann sowohl eine lonenbindung, wie auch eine Metallbin-
dung eingehen.

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Maogliche Pt./
Auswertung
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Diese Prifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2020.
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e Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
(® AGvs|ursa ~ Lésungen Punkte
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlusspriifung Zeitvorgabe Mdgliche
AUTOMOBIL-MECHATRONIKER/-IN Experte 2 Punkte
FACHRICHTUNG NUTZFAHRZEUGE 50 min 16 | 34
GL | AT
ge|ge
Berufskenntnisse 4 - 2017 £5|£5
23|22
01. Aufbau
Ordnen Sie die Pos.-Nr. 1 bis 3 den aufgefiihrten Fachbegriffen zu!
_2 Zugstange
_1 Kupplungsbolzen pro Fehler - 1P . 2
_3 Kupplungsmaul (Fangmaul) (Experte entscheidet)
Seite 1 von 12 Erreichte Punkte
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02. Dampfer mit externem Proportionalventil

a) Aus welchem Werkstoff ist das Bauteil «A»?

Kunststoff

b) Erganzen Sie anhand der vorgegebenen blauen Linien die Strémungsrichtung

mit Pfeilen!

c) Damit eine variable Dampferwirkung erreicht werden kann, muss das Bauteil «B»

angesteuert werden.

Nennen Sie die Signalart mit dem Fachbegriff!

Mit einem PWM-Signal (Experte entscheidet)
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GL | AT
Kand. Nr. Solso
o c o c
22|28
03. Bestimmen Sie die Einpresstiefe! 22152
T\ a £3)82
Massstab 1: 5 L/ ~
170 + 5 mm /? 2
(Resultat ohne Lésungsgang)
s 170 N
@ L
0
n
c
(0]
n
(2]
=}
<
>\\
p L
VN W
04. Welche Aussage ist richtig?
[0 An der Halterung «A» wird der Luftfederbalg befestigt.
1 Dies ist eine Einzelradaufhangung. 2
X Diese Achse ist gelenkt.
[ Beim einseitigen Einfedern wird das andere Rad nicht beeinflusst.
Seite 3 von 12 Erreichte Punkte
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05. Fahrwerksfederung

a) Welche Blattfederbauart ist hier dargestellt?

Parabelfeder

b) Weshalb ist die Blattfeder mit der Baugruppe «A» beweglich am Rahmen gela-

gert?

Beim Federvorgang eine Langenanderung der Blattfeder ermoglichen.

(Experte entscheidet)

06. Ordnen Sie folgende Buchstaben den Aussagen zu!
K — Kleine gefederte Masse und harte Fahrzeugfeder
G — Grosse gefederte Masse und weiche Fahrzeugfeder
Die Schwingung der gefederten Masse hat eine ...

L grosse Frequenz.
_G grosse Schwingungsweite.
K Kkleine Amplitude.

pro Fehler-1P
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Diese Prifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2020.
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Kand. Nr.

07. Beurteilen Sie die Aussagen zum Runderneuern von Reifen mit «richtig» (R)
oder «falsch» (F)!
_R Durch Runderneuern kdnnen Rohstoffe eingespart werden.

_R Beim Kaltverfahren wird ein vorgefertigter Laufstreifen mit Profil
aufvulkanisiert.

_F Reifen diirfen 10 bis 15 Mal runderneuert werden.

_F Beim Heissverfahren findet der Vulkanisationsprozess ohne Temperaturerhé-
hung statt.

08. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

_R Das Ritzel Pos.-Nr. 2 ist mechanisch mit der Lenkspindel verbunden.

_R_ Fur eine hydraulische Unterstiitzung wird die Lenkspindel gegenlber der
Steuerbuchse Pos.-Nr. 1 verdreht.

_R Die hydraulische Unterstiitzung wird geschwindigkeitsabhangig geregelt.
F

Bei Geradeausfahrt herrscht in den Arbeitszylindern Pos.-Nr. 3 der max.
Systemdruck.

::‘
P

RE
||

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Mégliche Pt./
Auswertung

: ] I o —
\ \/ 5 o J
3 2
Seite 5 von 12 Erreichte Punkte

AM 2017 Berufskenntnisse 4 NF




09. Welche Aussage ist richtig?
[0 Die Lenkkraftibertragung auf die Hinterachse erfolgt durch ein mechanisches
Gestéange.
Der Hydrospeicher Pos-Nr. 3 dient als Sicherheit bei zu grossem Systemdruck.

O
X Beim Einlenken pumpt der Geberzylinder Pos-Nr. 2 Ol in den Nehmerzylinder
Pos-Nr. 4.

[J Wird die Vorderachse nach links eingeschlagen, lenkt die Hinterachse nach
links.

10. Radgeometrie

Das Fahrzeug weist die untenstehenden Werte der Lenkgeometrie auf.

16°10°

24,4 mm

Der Sturz verandert sich um +5° 14’.
Wie gross ist der Sturz nach der Veranderung?

1.92 ° (1° 55°)

(Resultat ohne Losungsgang)

Seite 6 von 12 Erreichte Punkte
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Diese Prifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2020.
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1.

Wiirde der Sattelzug mit 50 km/h fahren, kime er bei der Position A zum
stehen.

Berechnen Sie die Aufprallgeschwindigkeit in km/h, wenn der Sattelzug anstelle von

50 km/h mit 60 km/h fahrt!

a, = 8,5 m/s? t.=0,7s a,, a, = 0 m/s?
v, =60 km/h V,, vV, =0 km/h

m, =40t

SAsoztR.Vso'l'ﬁ:
2
o,7s-13,89m/s+(;3’:95m//3)2 = 21,07m
*o,om/s -
V 2
SA60=SR60+SGO=tR.V60+ﬁ=
2
0.75:16,67m/s+100TM/S) _oe 55
2:85n, o
SRest = SAGO - SA50 =

28,02m-21,0/m=6,95m

Ve =+/2°@% S, =+/2°8,5m/s?+6,95m =10,87m/s

vV

Kollisioninkm/h

=10,87m/s+3,6=39,13km/h

r
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12. Sattelanhanger / EU Zweikreisbremse

Erganzen Sie das Schema zu einer funktionsfahigen Bremsanlage!

N[T]»
AN
<
r
‘\ | — |
| I
|
| I et
|
|
|

pro Farbe 2P

L )
|
ﬁ o R
X
O EE@Q
S 3
\/ ~ ~ ~
(QV]
(q\]
N - A A
~ [q\] :‘
= ©
i _ > N
N =

12
v

12
NS

r
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Mégliche Pt./ @
Auswertung

»  Mogliche Pt./
Auswertung
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13. Relaisfunktion bei Vollboremsung und ABS-Regelung

3

Ordnen Sie die Bilder «A» bis «C» den Aussagen zu!

B Druck aufbauen
_C_ Druck halten pro Fehler - 1P

A Druck abbauen

14. Bremskraftverstarker

Folgende Gegebenheiten bzw. Werte sind zu den Bildern «A» und «B» bekannt:

- Atmosphéarendruck: 1'050 hPa
- Saugrohrdruck: - 400 mbar
- Motordrehzahl: 650 1/min

Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
In der Kammer Pos.-Nr. ...

_F 1 betragt der Absolutdruck 0,6 bar.

_R 2 betragt der Uberdruck mehr als - 0,4 bar, jedoch weniger
als 1,05 bar absolut.

_F 3 betragt der Uberdruck 650 hPa.
_R 4 betragt der Absolutdruck 10,5 N/cm?.

r
>

Mégliche Pt./ @)
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Maogliche Pt./
Auswertung
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15. Elektronische geregelte Luftfederung
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16.

17.

a) Bezeichnen Sie das Bauteil «A» mit dem Fachbegriff!

Vierkreisschutzventil

b) Wie werden die Ventile «<M4» und «M5» betatigt?

Pneumatisch (mit Druckluft)

¢) Nennen Sie die Aufgabe von den Bauteilen «B»!

Federweg (Aufbauhohe) in ein Spannungssignal umwandeln.

(Experte entscheidet)

Welche Aussage zu den Duroplasten ist richtig?

[J Sie sind schweissbar.

1 Sie verformen sich ab einer Temperatur von 100 °C.
X Als Basis werden synthetische Harze eingesetzt.
(I

Sie sind meistens wasserloslich.

Auf einem Rollenprifstand werden fiir ein Nutzfahrzeug folgende
Bremskrafte ermittelt:

F, = 3450 daN Fi = 3'540daN
F, = 2'050 daN Fn = 2'120daN

Berechnen Sie die Verzégerung, bei einem zulassigen Gesamtgewicht von
18'000 kg!

6,2 m/s?

(Resultat ohne Lésungsgang)

r
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—

Maogliche Pt./
Auswertung
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18. Tandem-Hauptzylinder
Kennzeichnen Sie mit einer Hilfslinie und der Pos.-Nr. die aufgeflhrten Begriffe!

1 Primarmanschette
2 Ausgleichsbohrung 1T 2
3 Flllscheibe

pro Fehler - 1P
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